



瑞士 澎馬錶 與你分享 體壇盛事

體育精神 · 分秒必爭

**BULER+ SWISS WATCH**  
瑞士 澎馬錶

特約經銷商：高時 GLOBAL TIMEPIECES 查詢電話：2744 3193 www.buler.ch

# 倫敦奧運38金 6破世績 創境外最佳

# 中國邁向體育強國



38枚金牌、87枚獎牌、打破6項世界紀錄和6項奧運會紀錄——中國軍團在倫敦奧運會上創造了在境外參加奧運會的最好成績。

中國軍團此番在11大項中獲得金牌，在17個大項、73個小項上獲得獎牌，項目結構得到優化。其中8個項目首次獲得奧運會金牌、17個項目首次獲得奧運會獎牌。

更讓人欣喜的是，中國軍團在最受關注的田徑和游泳項目上均創佳績——中國游泳打破兩項世界紀錄獲得5金2銀3銅，並在男子游泳項目上實現突破；田徑雖因劉翔退賽失去最大奪金點，但仍然獲得1金4銅，並在競走項目上體現了集團優勢。

2008年9月29日，在北京奧運會和殘奧會的表彰大會上，中共中央總書記胡錦濤明確指出，要實現競技體育和群眾體育協調發展，進一步推動中國由體育大國向體育強國邁進，為中國體育的未來發展指明了方向。

本屆奧運會因此被認為是對正處於轉型期的中國體育的一次重要檢閱。

## 項目發展仍不均衡

從競技體育層面而言，「體育強國」的定義除了一定數量的金牌和具有優勢項目的「拳頭產品」外，還應在田徑、游泳等基礎大項、在擊劍、自行車、拳擊等主流項目和備受群眾喜愛的大球項目上實現均衡發展。

基於這些指標，中國軍團在倫敦奧運會上的表現雖然較過去有長足進步，但仍然存在明顯不足。正如中國代表團團長劉鵬在12日的總結會上所言，中國代

表團項目的發展還不均衡，整體實力和水平相比一些體育強國還有差距。

目前，中國游泳、田徑的亮點只是「星星之火」，未能形成多點開花的局面。其他項目的突破是否曇花一現也尚需未來賽事檢驗。

## 三大球 集體低迷

更讓人尷尬的是，中國三大球集體低迷——中國男女足、男排均未能獲得倫敦奧運的入場券；中國男籃小組賽5戰全敗，在12支參賽球隊中排名墊底，女排女籃也均未進入四強。

因此，從體育大國邁向體育強國，中國注定將艱難前行。

首先是確保優勢項目的領先地位。雖然中國乒乓球和羽毛球均在本屆奧運會上實現了大包攬，但在其他項目上已有「狼來了」的憂患。哈薩克的兩枚女子舉重金牌均來自於中國的援外選手，但中國女舉卻已呈現低迷之勢。意欲在倫敦實現首次奧運大包攬的中國跳水隊丟掉兩枚金牌，柔道、體操、射擊也均出現不同程度的滑坡。

## 轉型期步履艱難

從某種意義上來說，優勢項目的金牌失落，有益於該項目在全球範圍的普及和發展，刺激該項目水平的進一步提升。但值得部分隊伍反思的是，如何建立優勢項目的人才選拔制度，如何在地方利益的博弈中，

確保最優秀的選手出現在代表中國形象的奧運會和其它世界大賽上。

其次，進一步改進和完善基礎大項的訓練方法和手段。中國游泳的崛起，堪稱是中國體壇「洋務運動」的碩果之一。中國田徑曾以極限訓練的方式在女子中長跑項目上實現突破，但卻只是曇花一現。

如今，中國體壇已經改變了過去單一教練的模式，大多數項目已經設立了融合中外、跨領域的複合型團隊。但冰凍三尺非一日之寒，中國基礎大項全面崛起尚需時日。

第三，改變熱門項目的「冷門」局面。網球、擊劍、拳擊、帆船帆板、自行車等奧運會熱門項目，因為場地限制或器械的昂貴，在中國受到冷遇。沒有突出成績、缺少關注，導致相應的投入難以跟上，後備人才捉襟見肘，並由此形成惡性循環。

第四，三大球雖然最受中國觀眾歡迎的項目，也備受商家青睞，但在其發展過程中卻受到假球、黑哨、改齡等痼疾的侵擾，職業化也還處於探討與摸索階段。

「攘外必先安內」。中國體育要真正實現從體育大國向體育強國的邁進，必須首先砸開限制自身發展的桎梏。 ■中新社

陳定在男子20公里競走比賽奪金。美聯社

葉詩文打破女子400米個人混合泳世界紀錄。法新社



# 奧運會告別超級霸主時代

中美爭霸懸念迭出、俄羅斯首次退出三甲、群雄並起瓜分獎牌……奧運格局在倫敦被重新洗牌。

中美爭霸的熱點從賽前延續到本屆賽會的尾聲階段。最終美國以46枚金牌和104枚獎牌回歸雙榜榜首，中國以38枚金牌和87枚獎牌位居次席。

前蘇聯自1952年赫爾辛基奧運會首次參賽後，就將奧運格局改寫為美蘇對壘。在隨後的半個多世紀裡，前蘇聯代表團一直穩居第一集團，並成為7屆奧運會的領頭羊。前蘇聯解體後，俄羅斯代表團的整體實力雖有所削弱，但「瘦死的駱駝比馬大」，其金牌總數仍然穩定在三甲之列。

在倫敦奧運會上，俄羅斯遭遇「滑鐵盧」，前半程僅獲得3枚金牌，排名始終在10名左右。雖後程發力，卻為時已晚，最終以24枚金牌數位居東道主英國隊之後，

獲得第四名，在其奧運60年的歷史中（包括前蘇聯時期），首次被擠出金牌榜三甲。

英國卻在本屆賽事中將東道主優勢發揮得淋漓盡致，29枚金牌數比北京奧運會時的19枚提升了近40%。

本屆奧運會上，第一集團的爭奪還能分出中美、英俄對決這兩條相對明晰的「主線」，而第二集團的爭奪卻陷入混戰，甚至無法劃出明確的界限。

韓國（13金）、德國（11金）、法國（11金）分別佔據了此次金牌榜5至7名的位置，同獲8金的意大利和匈牙利分列第8、9名，均有7金在手的澳大利亞、日本、哈



雖有易建聯(左)助陣，中國男籃仍排名墊底。美聯社

薩克，則佔據了第10至12名的位置。

隨着全球經濟的發展和奧運會日益強大的影響力，越來越多的國家和地區加大了对體育的投入；全球性的體育與人才交流，促進了各項運動在世界範圍內的均衡發展；因此，在未來的奧運大賽中，金牌和獎牌的更加分散，奧運會上的「一家獨大」將成為歷史。 ■中新社

## 第30屆奧運會最終獎牌榜

排名	代表團	金	銀	銅	總數
1	美國	46	29	29	104
2	中國	38	27	23	88
3	英國	29	17	19	65
4	俄羅斯	24	26	32	82
5	韓國	13	8	7	28
6	德國	11	19	14	44
7	法國	11	11	12	34
8	意大利	8	9	11	28
9	匈牙利	8	4	5	17
10	澳洲	7	16	12	35
11	日本	7	14	17	38
12	哈薩克	7	1	5	13
13	荷蘭	6	6	8	20
14	烏克蘭	6	5	9	20
15	新西蘭	6	2	5	13
16	古巴	5	3	6	14
17	伊朗	4	5	3	12
18	牙買加	4	4	4	12
19	捷克	4	3	3	10
20	朝鮮	4	0	2	6
21	西班牙	3	10	4	17
22	巴西	3	5	9	17
23	南非	3	2	1	6
24	埃塞俄比亞	3	1	3	7
25	克羅地亞	3	1	2	6
26	白俄羅斯	2	5	5	12
27	羅馬尼亞	2	5	2	9
28	肯尼亞	2	4	5	11
29	丹麥	2	4	3	9
30	阿塞拜疆	2	2	6	10
30	波蘭	2	2	6	10
32	土耳其	2	2	1	5
33	瑞士	2	2	0	4
34	立陶宛	2	1	2	5
35	挪威	2	1	1	4
36	加拿大	1	5	12	18
37	瑞典	1	4	3	8
38	哥倫比亞	1	3	4	8
39	格魯吉亞	1	3	3	7
39	墨西哥	1	3	3	7
41	愛爾蘭	1	1	3	5
42	阿根廷	1	1	2	4
42	斯洛文尼亞	1	1	2	4
42	塞爾維亞	1	1	2	4
45	突尼斯	1	1	1	3
46	多米尼加	1	1	0	2
47	特立尼達和多巴哥	1	0	3	4
47	烏茲別克	1	0	3	4
49	拉脫維亞	1	0	1	2
50	阿爾及利亞	1	0	0	1
50	巴哈馬	1	0	0	1
50	格林納達	1	0	0	1
50	烏干達	1	0	0	1
50	委內瑞拉	1	0	0	1
55	印度	0	2	4	6
56	蒙古	0	2	3	5
57	泰國	0	2	1	3
58	埃及	0	2	0	2
59	斯洛伐克	0	1	3	4
60	亞美尼亞	0	1	2	3
60	比利時	0	1	2	3
60	芬蘭	0	1	2	3
63	保加利亞	0	1	1	2
63	愛沙尼亞	0	1	1	2
63	印尼	0	1	1	2
63	馬來西亞	0	1	1	2
63	波多黎各	0	1	1	2
63	中華台北	0	1	1	2
69	博茨瓦納	0	1	0	1
69	塞浦路斯	0	1	0	1
69	加蓬	0	1	0	1
69	危地馬拉	0	1	0	1
69	黑山	0	1	0	1
69	葡萄牙	0	1	0	1
75	希臘	0	0	2	2
75	摩爾多瓦	0	0	2	2
75	卡塔爾	0	0	2	2
75	新加坡	0	0	2	2
79	阿富汗	0	0	1	1
79	巴林	0	0	1	1
79	中國香港	0	0	1	1
79	沙特阿拉伯	0	0	1	1
79	科威特	0	0	1	1
79	摩洛哥	0	0	1	1
79	塔吉克斯坦	0	0	1	1

註：本表不包括未獲獎牌的參賽單位。